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Преподаватель Шатовская Наталья Евгеньевна, 8-916-212-54-38

Задание № 1 по теме «Небесная сфера» (углубленное повторение)
Срок –  5-20 сентября. 
Параграфы Л-2-6 или З-2, 3, 4, 6 или Ч-3, 4, 5, 7
Теория:
- основные точки и линии небесной сферы

- горизонтальные и экваториальные небесные координаты

- теорема о высоте полюса мира

- формулы для расчёта высоты светила в кульминации

- определение координат наблюдателя (широты и долготы)
1. Выразите в часовой мере: 
а) 54 о 
б) 184 о
Выразите в градусной мере:
в) 9 h 15 m 11s   г) 4h 15m 32s
2. Астрономический азимут светила, наблюдаемого вблизи горизонта, равен а) 45о б) 180о в) 225о. В какой стороне горизонта оно находится? Увеличивается или уменьшается высота этого светила? Зависит ли ответ от широты наблюдателя?

3. В каком созвездии находится северный полюс галактической системы координат, если его координаты 12h49m, +27,4о? Каковы координаты южного полюса этой системы координат?
4. На какой высоте в Санкт-Петербурге ( = 59о57’) наблюдаются верхняя и нижняя кульминация Веги (+ 38 о47’)?

5. Каково склонение звёзд, которые на широте Москвы (= 55о45’) кульминируют в зените?

6. У каких светил при наблюдении из Москвы азимут никогда не равен нулю?

7. В каких случаях высота светил над горизонтом не изменяется в течение суток?
8. Незаходящая звезда наблюдалась на высоте 20о в нижней кульминации и 50 о –  в верхней. Определите склонение этой звезды и широту места наблюдения.

9. Каковы экваториальные координаты Солнца в дни равноденствий и солнцестояний? А сегодня? Подберите функцию, описывающую зависимость склонения Солнца от числа дней, прошедших с начала календарного года. Подсказка: используйте звёздную карту в цилиндрической проекции.

 10. Каковы значения азимута Солнца при восходе и заходе в дни равноденствий и солнцестояний при наблюдении с экватора Земли?

11. Определите полуденную высоту Солнца в Архангельске (= 64о33') в дни летнего и зимнего солнцестояний. 

12. В каком месте Земли вы должны находиться, чтобы Солнце точно проходило через точку зенита а) в день весеннего равноденствия; б) в день летнего солнцестояния; в) в день зимнего солнцестояния?

13. На рисунке показаны (в проекции на плоскость небесного меридиана) суточные траектории светила 1 при наблюдении из пункта А и светила 2 при наблюдении из пункта В. Определите а) географические широты пунктов А и В; б) склонения светил 1 и 2; в) можно ли наблюдать светило 1 из пункта В и светило 2 из пункта А.

14. На какой широте находится наблюдатель, если в день весеннего равноденствия в полдень длина тени от вертикально поставленного шеста длиной 1 м равна 58 см?

15. На какой широте находится наблюдатель, если в день зимнего солнцестояния в полдень длина тени от вертикально поставленного шеста равна длине этого шеста?

16. На сколько отличается местное время в Москве и Санкт-Петербурге, долготы которых равны соответственно 37о37’ в.д. и 30о19’ в.д.?

17. Какова долгота наблюдателя, если местный полдень на его меридиане наступает 
а) в 6 часов по всемирному времени? 

б) в 11 часов 20 минут? в) в 14 часов?

Каково местное время во всемирную полночь на меридиане 

г) 37 о 30’ в.д.? 
д) 59 о  з.д.? 
е) 180 о?
Дополнительные задачи:
18.  Вечерними гражданскими сумерками называется время после захода Солнца до погружения его под горизонт на 7о. По окончании гражданских сумерек на небе появляются первые звёзды и в городах включают уличное освещение. (Аналогично определяются утренние гражданские сумерки).  Вычислите продолжительность гражданских сумерек а) на экваторе б) в Крыму (45 о с.ш.) в) в Санкт-Петербурге (60 о с.ш.)?
19. За какое время диск Солнца пересекает горизонт при восходе или заходе в день равноденствия при наблюдении: а) с экватора Земли; б) из Москвы; в) с северного полюса?
